



第一实验小学

探秘夜光达 触摸科技与历史脉动



近日,第一实验小学48名小记者走进夜光达科技股份有限公司,开启了一场科技与历史交融的奇妙之旅。

在工作人员的引导下,小记者踏入科技展厅,系统认识了反光材料、发光材料,深入了解金棱镜反光技术及反光原理起源,被科技的魅力深深吸引。随后,小记者走进“发光党建”展馆,重温党的发展历程。在珍藏馆里,革命邮票、经济粮票等红色票据令人驻足,小记者仿佛穿越时空,感受往昔峥嵘岁月。最后,在“光之隧道”昏暗的环境下,反光与发光材料的清晰显现,更是让小记者惊叹不已。

回程路上,小记者兴致盎然,此次活动,他们既近距离接触了科技材料,充分领略了科技力量,又在红色历史中汲取精神养分,收获满满。

陈丽红 文/图

科技与历史的奇妙邂逅

小记者 黄明锐 指导老师 陈金垚

今天,我们小记者团队走进了夜光达科技股份有限公司,一场科技与历史交融的旅程就此展开。

刚踏入科技展厅,我瞬间被眼前的“光世界”吸引了。工作人员拿起一块反光材料,在灯光下轻轻一照,那材料瞬间发出耀眼的光芒。经工作人员介绍,这是利用了金棱镜反光技术,光线通过无数微小的棱镜折射回来,使得我们能看到此光亮。从基础的反光原理到如今的先进技术的演进,每一步都蕴藏着科学家们的智慧,我不禁感叹:“科技真神奇!”

随后,我们走进“发光党建”展馆,氛围一下子变得庄重起来。展馆的墙壁上,一幅幅图片生动地讲述着党的发展历程;珍藏馆内,革命邮票、经济粮票整齐有序地陈列着。我注意到一张泛黄的粮票,上面清晰地印着“三两”的字样,工作人员告诉我们,在过去物资匮乏的年代,这小小的粮票便是人们购买粮食的凭证。看着这些老物件,我仿佛穿越到了那个艰苦奋斗的岁月,心里涌起一股敬意。

此次参观中,最让人惊叹的是“光之隧道”。昏暗的通道里,两边的墙壁

布满了反光材料和发光材料,即便没有灯光照明,也能将周围的一切看得清清楚楚。我们忍不住伸出手触摸墙面,指尖划过的地方泛起柔和的光,像是在与“光”对话。

回程的路上,大家还在兴奋地讨论着。这次活动太有意义了,科技让生活更便捷,历史让精神有力量,这样的邂逅,真是奇妙又难忘。

光影里的红色印记

小记者 黄欣妍 指导老师 尤金木

今天,我们小记者团队走进了夜光达科技股份有限公司参观。

在工作人员的带领下,我们首先踏入科技展厅。这里像一座“光影实验室”,各种反光材料、发光材料在灯光的映照下,显得格外醒目。工作人员拿起一块反光布,用手电筒轻轻一照,刹那间,一道道耀眼的光芒迸发而出。他向我们介绍,这神奇的效果得益于金棱镜反光技术,而这项技术的原理最早能追溯到对自然光的巧妙利用。看着那些能在暗处发光的材料,我们个个瞪大了眼睛,深深地被科技的魅力吸引住。

接着,我们走进“发光党建”展

馆。玻璃柜里,泛黄的革命邮票印着鲜红的党旗,小小的经济粮票上还留着岁月的痕迹。“这些票据见证了过去的艰苦岁月。”工作人员轻声说道。我盯着一张1958年的粮票,脑海中不禁浮现出当年人们省吃俭用的模样,心中涌起一股莫名的感动。



▲参观展品

▲认识反光材料

参观中,最让人惊叹的是“光之隧道”。当我们踏入这条昏暗的通道时,两侧的墙壁突然亮起,原来是反

光和发光材料在“工作”,即使光线微弱,我们也能清晰地看清墙壁上的文字和图案。大家忍不住发出阵阵惊叹,纷纷伸手去触摸这些会“发光”的神奇材料。

返程的车上,大家依旧兴奋不已,热烈地讨论着今天的所见所闻。这次活动真是太奇妙了,我们不仅见识了发光材料的厉害,还透过那些红色票据,感受到了历史的厚重与深意。

探寻海丝文化 品读世遗古城

近日,南安市第十五小学、霞美中心小学、第六小学32名小记者走进鲤城区城市会客厅。通过游览“听海浪之声”“游烟火之气”“创改革之势”“聚强产之能”“寻世界之梦”五个多功能数字展厅,聆听讲解员对鲤城人文历史、城市精神、风土习俗的讲解,小记者了解了泉州古城的历史沿革和发展过程,深刻感受世遗古城的精气神与独特魅力。

陈丽红 文/图



观看鲤城的宏伟蓝图

隔舱结构,这一设计极大提升了船舶的安全性;三是历史上福船曾是身份地位的象征;第三,海丝家族的五个代表形象是谁?“海丝家族”由“泉州”“和和”“阿木”“宋哥”“阿宝”等五个动漫形象组成,这些形象分别选取鲤鱼、福船、提线木偶、东西塔、聚宝街等五大泉州标志性元素,融入开放包容的“海丝”精神与爱拼敢赢的闽南精神打造而成。

讲解员给我们布置了三个探索任务:第一,鲤城由何得名?经一番探寻,我们了解到,泉州的地形轮廓形似一条饱满丰腴的鲤鱼,因此有了“鲤城”这一形象的别称;第二,福船的三大特点是什么?通过馆内的文字介绍,我了解到,福船作为古代优良的远航船只,其特点主要体现在三个方面:一是具备卓越的远洋适航性;二是拥有独特的水密

此外,我还收获了许多有趣的知识:晋江作为泉州的母亲河,如血脉般蜿蜒穿行,滋养并环抱着泉州古城;泉州城是先有开元寺,而后才以其为中心逐渐发展、兴盛起来的;历史上,鲤城周边曾种植大量刺桐树,每逢花期灿若云霞,“刺桐城”的美名便由此而来……

通过参观,我深切感受到家乡泉州深厚的历史底蕴。

泉州,我们的家乡

南安市第十五小学 温思琪
指导老师 吴燕

神秘色彩的海盗船;换个视角呢,又像承载贸易往来的商船;再换个角度,它就如同朴实的渔船。是不是非常有趣呢?

当然,有趣的内容少不了海丝家族的成员啦。他们分别是“泉泉”“和和”“阿木”“宋哥”“阿宝”。“海丝家族”分别选取鲤鱼、福船、提线木偶、东西塔、聚宝街等五大泉州标志性元素。其中,“泉泉”是“鲤鱼”的化身,象征着人们对美好生活的追求和向往;“和和”是“福船”的化身,寓意着泉州在和平发展的道路上不断前进;“阿木”是“提线木偶”的化身,象征着文化自信;“宋哥”是“东西塔”的化身,象征着国泰民安;最后一个就是“阿宝”啦,它是“聚宝街”的化身,象征着公平交易。



了解福船

“刺桐花开了多少个春天?东西塔对望究竟多少年?”当你步入鲤城区的城市会客厅,就如同翻开一本厚厚的历史书,上面记载着泉州古代人民的智慧结晶,展现着许多名胜古迹。

泉州,这座充满魅力的城市,还有一个别称——“鲤城”。这一美名的由来,源于它独特的地形,恰似一条在水中遨游的鲤鱼。倘若我们从高处俯瞰,整座城市又宛如一条正低头饮水的鲤鱼,因此,人们还赋予了它“鲤鱼吐珠”的美誉。

你是否听说过福船呢?无论经历怎样风吹雨打,它依旧傲然挺立!像是一位坚强有力的勇士,逆着风暴而行。福船的船身有独特的装饰,好似一只“小眼睛”。当你从不同角度看,这船仿佛有不同的身份:从某个特定角度看,它宛如充满

这就是我的家乡——泉州,它享有诸多美誉,众多世界非物质文化遗产在此交相辉映,名胜古迹更是数不胜数。我相信在未来的日子里,我的家乡会更加灿烂辉煌,继续朝着更好的方向发展。

(上接1版)

全会强调,要牢牢把握人民城市的根本属性和价值追求,坚持全域统筹、整体推进,坚持全面协调、均衡发展,坚持全民共建、全民共享,统筹市域内和市际间的山海联动、功能互补、深层次协作,推进以工补农、以城带乡,促进城乡要素平等交换、双向流动,以生态产业化和产业生态化推进生态价值实现,保障和改善民生,努力在践行山海协作、推动城乡融合、统筹保护开发、创造品质生活上实现“奋勇争先、再上台阶”。

全会强调,把优化国土空间布局作为长期战略,坚持“一湾两翼三带一屏多点”城市集聚发展,增强对全省“两极两带三轴六湾区”空间格局的支撑,在构建区域协调发展和城乡融合发展新格局上作出示范、走在前列。突出市际跨域融合,规划建设南翼、北翼新城,衔接厦漳泉都市圈同城化建设,联动湄洲湾两岸一体化发展,深化泉州三明山海协作,提高区域协同发展水平;融入海洋强省战略和全省湾区经济布局,活化宋元“东方第一大港”历史场景,建设更高水平“海上泉州”。突出市域组团发展,加强市级统筹统管,系统推进城市更新,加速环湾向湾同城化,构建组团式、网络化的城市中心体系;坚持人口、产业、城镇、交通一体规划,持续优化“南高新、北石化、环湾崛起、县域做强”的新质生产力空间布局,不断提高城市品质和能级。

全会强调,把县域作为重要切入点,统筹新型工业化、新型城镇化和乡村全面振兴,一体推进兴业、强县、富民,在拓展区域协调发展和城乡融合发展新空间上作出示范、走在前列。以产业为根基培育县域经济“泉州样板”,坚持“稳一优二强三”,实施县域重点产业链培育工程,构建以县城为枢纽、乡镇为节点、农村为基地的县域经济布局;以县城为重要载体推进城镇化建设,分类推进县城做大做强,强化乡镇联城带村作用,推动村级建制优化,加快推进农业转移人口市民化;以学习运用“千万工程”经验为引领推进乡村全面振兴,巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,深入实施“千村示范引领、万村共富共美”工程,推进“一县一溪一特色”田园风光建设,推动实现农村更富裕、生活更幸福、乡村更美丽。

全会强调,把改革开放作为根本动力,深化重点领域和关键环节改革,全方位多层次推进区域开放合作,在增创区域协调发展和城乡融合发展新优势上作出示范、走在前列。用好用足低效用地再开发国家试点和省级用地审批权下放政策,深化强镇扩权、农村“三块地”、农村集体产权制度等改革,拓展“福林票”运用场景,以数字手段赋能治理,推动构建跨区域、跨城乡合作发展机制。推进海丝先行区建设,加快培育合作交流平台,构建海陆空立体交通体系,拓展“泉品出海”网络,突出“工贸一体”,打造若干具有全国乃至全球影响力的产业链供应链中心。

全会强调,把生态优先作为鲜明导向,加快推进生态文明建设,全域打造美丽泉州,在绘就区域协调发展和城乡融合发展新画卷上作出示范、走在前列。构建从山顶到海洋的保护治理大格局,统筹山上和山下、上游和下游、陆地和海洋、都市和乡野,打好蓝天、碧水、碧海、净土保卫战。释放绿色低碳发展动能,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,优化绿色布局,加快绿色转型,营造绿色风尚。

全会强调,把增进民生福祉作为落脚点,全力推进城乡基础设施一体化、基本公共服务均等化,在共享区域协调发展和城乡融合发展新成果上作出示范、走在前列。着力稳就业促增收,打造城乡一体的就业服务体系,完善收入分配格局,让人民群众钱包越来越鼓、生活越来越好。促进公共服务优质均衡发展,扎实推进城乡紧密型教育共同体和县域医共体建设,健全县乡村三级养老服务网络,推动基本公共服务资源下沉。丰富人民群众精神文化生活,深入推进以文化人工作,加强文化遗产保护利用,推动社区文化家园、农村文化礼堂和文化特派员等制度建设,推进优质文化资源直达基层。统筹发展和安全,完善主动创稳机制,用好“两中心一平台”,深化物业管理提升行动,提高防灾减灾救灾能力,建设平安泉州。

全会强调,牢牢把握共同富裕这一本质要求,把推动共同富裕贯穿区域协调发展和城乡融合发展全过程各方面,坚持全面系统、科学谋划,因地制宜、分类施策,实事求是、循序渐进,勤劳致富,携手推进,实施共同富裕先行工程,建设具有泉州特色的共同富裕美好城市。扛牢新时代民营经济强省战略主力军担当,鼓励企业家履行社会责任,做好先富带后富、帮后富,弘扬慈善文化。完善和落实对口支援制度,推动老区苏区振兴发展,做好援藏援疆援宁工作。充分发挥港澳侨台资源优势,汇聚实现共同富裕的最大合力。

全会要求,全市各级各部门要把坚持和加强党的全面领导落到实处,持续深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动,加强统筹协调、主动担当作为、凝聚各方力量,推动区域协调发展和城乡融合发展,促进共同富裕,营造激情燃烧、干事创业、奋勇争先的良好氛围。要统筹做好当前工作,抓好上半年工作总结并谋划推进好下半年经济社会发展,抓好“十四五”规划收官并高质量谋划开展“十五五”规划编制,持续推动深入贯彻中央八项规定精神学习教育走深走实,不折不扣做好省委巡视反馈意见整改,扎实抓好防汛防台风、安全生产等,确保各项工作有力有序推进。

全会号召,全市上下要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,深入学习贯彻习近平总书记在福建考察时的重要讲话精神,在推动区域协调发展和城乡融合发展上作出示范、走在前列,探索走出具有泉州特色的共同富裕之路,为全省在中国式现代化建设中奋勇争先作出泉州贡献!

探秘城市会客厅

南安市第十五小学 姚雅玲
指导老师 王宝淑

盼望着,盼望着,小记者活动开始了。这次的目的地是鲤城区城市会客厅。

踏入会客厅,泉州悠久的历史如画卷般徐徐展开。展厅中,一幅泉州海丝唐卡百米长卷尤为引人注目,它以独特的唐卡艺术形式精心绘制,画中1388个人物栩栩如生,将刺桐古港的繁华盛景展现得淋漓尽致。

讲解员给我们布置了三个探索任务:第一,鲤城由何得名?经一番探寻,我们了解到,泉州的地形轮廓形似一条饱满丰腴的鲤鱼,因此有了“鲤城”这一形象的别称;第二,福船的三大特点是什么?通过馆内的文字介绍,我了解到,福船作为古代优良的远航船只,其特点主要体现在三个方面:一是具备卓越的远洋适航性;二是拥有独特的水密



认真做笔记